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egyikbe a nagyi okin él y ű tanácsos úr 
"lakik, a másikban a törvénytelen nagy-
anyától szármázó gyerekek és unokák. 
A gyerekek, unokák anyja sem éppen 

^feddhetetlen életű a 'kisvárosi »olgáro-k 
erkölcsei szerint. A tanácsos úr uno-
kaöccsének, Eekidlak úrnak és magá-
nak a tanácsos úrnak az életében is 

összefonódik a két család. A tanácsosé-
"ké a kisváros minden elismerése, tisz-
telete. Féladlak úr, aki - meg iskolás-
korában kapta' ezt a nevet spicli ikedé-
seiert, 'belegázolt' a .szomszédház egyik' 
unokájának, Kuvik nagyságának az ele-
tébe, kétszer is és ifi ind a kétszer törik, 
•rcteszi azt. A tanácsos úr Kuvik nagy-
sám apjának halálát okozza 'közve'.íte-

„iiul: otthagyta megfagyni házának kapu-
jában. De a tanácsos 'úr családjának 

őséi- is meghány forogtak a bűnben: a 
"nagyapa orgazdaságból szerezte va-
gyonát"'s _a nagy lakást amivel a t isz . 
(leletét k.ivivta, veje pedig sikkasztott. 

A másik ház <a kapitalizmus korának 
jellemző sorsait mutatja,. be. A -nagy. 

imamárt, aki kárty&vetőnő volt' cs urak 
.szörétfije. Kuvik nagysám, . az írnoka 
.élösz'őr Jedór cietű énekesnő volt, majd 
mélitóságosfísszony, végül pedig, a- kis-
városi •• képmutaás által urkölesileg 
nYieghélyegzett/ nő. Az ő sorsát' kétszer 
i s eldöntötte Feladlak úr, ő telte elő-
•szwr magáévá, hogy majd .a kapitaliz-
mus cmberiiyomorító sodrában ..éne-
kesnő" vá'tjók belőle. Itt vív ki .magá-
nak-"„pozíciót", méltóságosasszoiiy lesz) 
•de ismét életébe gázol Feladlak úf, 
akiivel szemben . mindig gyönge volt-, 
szeretője lesz, a méltóságos úr elválik 
•tőle. a kisváros megbélyegzi. Megyeié-
és megbélyegzés az o és családjának 
osztályrészé, ; holott magukban véve 
nem i s rosszak, senkinek sem ártanak, 

-halált nem idéznek elő, csak éppen nem 
kep-mutatóak, hanem nyíltszívűek. Ép-

pen ezt nem • -bocsátja még a hinokri-
ta társadalom. Ellenben tiszteli és 
megbecsüli a képmutató, tekintélyes 
.tanácsos úrékat, akik önmagukban véve 
rosszak. 

. Á lregény pompás társadalomr'ájz, ki. 
tűnőén bemutat ja a . kapitalista kisvá-
ros romlottságát, az emberek t-öríeté. 
Sét és kétszínűséget. A regény végig iz. 
gailjmas lés az .érdeklődést fenntartó 
olvasmány. Főleg az utolsó rész len-
díti- fel az írást, 1 ártjuk kezdettől fog-
va, hogy hova jutóit el Föladlak úr- és 
Kuvik nagy.Sám ,a könyök-lésben, még-
is érdeklődünk aziránt, hogy miképpen 
ér ték ezt eh Ennek bemutatásakor 

keresztmetszetet; kanunk az egész kapi-
talista társadalomról. .B. r . 

PALOTAI BORIS: TŰZHELY. (Athe-
jiaeuin) 

Ez a novelláskötet felöleli az írónő • 
egész pályáját. Találunk ' a kötetben 
1935.hői is és 1949-ből "is írásokat. Így 
természeteson írói fejlődéséi. köWené 
bomulatnia. Ez a témát ilfetöen szépén 
meg is mutatkozik. Többé kevésbbé -egé-
szen a felszabadulásig még a polgári 
világot ábrázolja, a polgári írók' kita-
posott, ösvényein. Ennék a rétegnek az 
ábrázolása, átnyúlik olykor 1945-re is. 
(Pl. „Vasárnapi látogatás") Azután az-
írónő -a „ma" felé fordul, rövid, villa.-
násnyi képel ad egy íaiioncotthou vaj-
sárnap délutánjáról :és a munkáscsalá-
dok életében bekövetkezett változásról. 
A különbőz- időkben, így első olvasásra 
nehéz írói technikájának, eszkczpinck . • 
és hangjának'fejlődését nyomon követni. 

A felszabadulás előtti novellákban -
egy hangulatot üt- meg,, azt. variálja:.' . 
írásai gyakran a víz felszínén csillogó 
olajat idézik az o-l'vasó eszébe, amelyet 
az író ujjaival -megzavar, de azután a 
•luililámok 'elülnek. Sokszor a hősökről 
csak hangulati, •jellemzést, ad. alakjai el-
mosódnak. . Egyes témáMidz többszpr 
hozzányúl, néha még-ugyanarról az ol-
dalról szemléli és szemlélteti másodszor l 
is. A felszabadulás utáni novellákon h'tt.. 
szik, hogy anyagában nem mozóg biz-
tosan. Kitaposott út n incs 'még az iró. 
nő előtt, önálló útra nem mer vállal, 
kőzni. Néha -á-tcsen régebbi novelláiból 
egy-egy hangulatot, egy.egy villanást. 
Ujabb novellái közii-l' azok a legsike-
rültebbek. amelyekben áthoz egy ilyen 
hangulati rezdülést', melyek előirt már fel-
tört utat. talált. Legnagyobb hiányossá-
ga újikicllétű írásainak, hogy sokkal egy. 
s'/erűbbfen lés sémaszerű'bben ábrázolja 
az éleitet, mint amilyen az a valóság-
ban, vagy mint ahogyan ábrázolta ré-
gebben, Az egyes embereknek valami-
lyen értelmű elhatározása, ¡mellyel a 
szocializmus építését segítik elő, ha még 
viszonylag kis körben és -mértékben is, 
túlegyszerii. Az éle't ennél összetettebb 
és sokrétűbb. 

Vitathatatlan, hogy Palotai Boris ' 
novelláskötete értékét jelent, ha még 
nem is- a kivívott és megszerzett ered. 
niények, de inkább a- kísérlet szempont, 
.iából. Remélhető, hogy " legközelebbi 
í¡oveffiískö'í'ctérő) az uftöbbíít mondhat-
juk el. 
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